

# 春天，德阳的白衣天使

李淮（四川德阳）

值守在德阳市新冠肺炎定点医院治疗的医生和护士们，践行着中国医生的誓言：健康所系，性命相托。

“没得事，这个事情我来解决，不着急哈。”“好的，我们多关心病人，这个特殊时期与家人分离与外界隔离，在这里治疗是挺不容易的。”洪亮的声音，在病区病房休息区不断响起。在德阳市新冠肺炎定点医院，感染科副主任陈皋承担起新冠肺炎患者的救治工作。他作为感染性疾病方面的专家，关键时刻走在了疾病救治的第一线。随着元月24日收治第1例新冠肺炎患者，到2月21日18例患者在院治疗，他肩上的担子有多重，压力有多大，一般人不能够想象。时间过去了一天又一天，还没有1例患者治愈出院，作为主管医生，他，怎么办？他以轻松而淡定的话语引导大家，让医护人员紧张的心情得以舒缓；他敞亮的喉咙说出大气的话语，不但给医生护士们打赢这场战役带来信心，也让患者看到了治愈出院的曙光。

2月17日，德阳市首例新冠肺炎确诊病例患者阮某治愈出院。好消息通过德阳媒体的报道，在短时间内飞快传开了，也让压力山大的陈皋和医生们松了一口气。截止2月26日，德阳共有9例患者治愈出院。

谁不爱长发飘飘？谁不愿秀发齐腰？谁不想红妆妖娆？护士姐妹们，为打赢这场战役，为穿脱隔离服戴头盔护目镜的方便，好多人剪掉了自己一头黑色长发，好多人一天到晚防护服套装上身。

护士长刘建英从接到筹备定点医院的任务就忙开了，储备医疗物资、备专

业人力、梳工作流程、定岗位职责、设岗位分类……驻扎在医院，连与家人通电话的时间都很吝啬。闺蜜怕她惦记家里分心，帮她给她的父母亲打电话，说家里有什么事情要做就叫自己。父母亲接了闺蜜电话不放心，以为刘建英被隔离，赶紧打电话问情况，老爸打电话，老妈还不听父亲转述，非要自己给女儿说几句才算相信女儿是上班去了。说起自己的爸爸妈妈，刘建英忍不住流眼泪，她努力忍着仰头看天不让眼泪掉下来。见到她的时候，发现她消瘦了一圈，便打趣道：“刘老师，你咋个头发短了，人也苗条了，用的啥子减肥药？”刘建英笑着说：“我又何尝不想留长头发？但我妈爱红装也爱武装，我是感染科的，又是党员，我不上战场哪个上战场？苗条了好做事情跑得快。”

曾仪，2003年非典时期担任传染科护士长，2009年H1N1甲流时担任医院治疗甲流分院病区护士长，经受了德阳市第一例霍乱患者，第一例甲流患者。新冠肺炎疫情暴发，她全力冲锋在抗击疫情的战斗中。临近退休年龄早从临床一线岗位退下来的她，面对新冠肺炎疫情的肆虐，凭借自己在传染科防治工作中的丰富经验，承担起定点医院疫情防控指导工作。一天上班十多个小时，早上八点准时到岗，晚上九、十点才回家。“论体力我不如你们，论经验你们不如我！”这是曾仪对护士们说的话。她用多年的临床防护经验告诉大家，这样“要不得”，那样“没有对”，碎碎念的她，把除了防护指导关卡，她的热心肠大嗓门快人快语，是姐妹们最好的生活保障。不过，就连身边的姐妹们都未必清楚，她身体并不是

很好，2019年10月刚做了脑动脉瘤手术；年逾九旬的老母亲病情严重住进了ICU……

护士都是姐妹，巾帼不让须眉，女人的温柔与无微不至，是须眉男儿不具备的优点。但现在，护理战线上有了男子汉。热血男儿在病区在病房在病床前，一样细心如发，一样做平凡而琐碎的工作。他们的优势在于，更能够在关键时刻，迎难而上，踩着艰难走。

“90”后的蒋凡，穿上大白褂还没有五年时间，但在抗击疫情的战斗中，义无反顾地走在了战场的最前面。大年三十，是蒋凡在临床一线度过的第四个除夕夜。今年的除夕很特别，没有了热热闹闹的年夜饭，新冠肺炎在全国中间成了最热门的话题。

蒋凡从三十到急诊科上班，接班通知说，中江有1例确诊患者需要他去接回来。这是德阳市第1例确诊患者，想来应该有紧张情绪或者有几十分害怕的心情，毕竟这是新的疾病，没有特效药物可以治疗，传染性那么广泛那么强烈，好多人听见这个疾病的名字就想要退避三舍。蒋凡没有这样想，他认为，作为医务人员，作为男护士，关键时刻，我们不上谁上？

在这之前，他找过科室护士长报名参加援鄂医疗队，虽然没有成行，自己却暗下决心，在后方工作也要做好点点滴滴。没有想到，这么快就有患者需要自己去接转运。

负责救护车防护用品、药物器械等准备完毕，蒋凡穿戴上了防护服，护士办公室墙上的电子钟时针指向了中午11点，午饭肯定是吃不了，护士长趁着他的口罩还没有被污染，拉下

蒋凡的口罩，将一块巧克力塞进了他的嘴里。蒋凡因没有吃上午饭，到下午四点出病房时，人早已经饿得前胸贴着了后背梁。

接送患者比较顺利。救护车在在路上，蒋凡同车的感染科副主任舒舒姐说，上次也是我们俩接送病人，就是从我家门口路过的，不过我爸爸不知道，事后我才给他说的。舒舒姐说，现在我也从家门口路过，今天还是年三十，家里人都坐在桌子上吃团圆饭，我们还饿着肚子。摆谈中，蒋凡知道，舒舒姐的母亲就是当地医院的感染科医生，是一名经历了“非典”战役的“老”战士。蒋凡向舒舒姐竖起了大拇指！不错，两代人都是抗“疫”战士。

回到定点医院，患者立即被送进隔离区隔离病房。蒋凡忙着给患者做基础生命体征测试，遵医嘱量血压、测体温、数脉搏、食指上检查血氧饱和度、抽取静脉血、取咽拭样品送检……整整忙碌了两个小时，下午四点多交接后离开病房。脱下防护服，才发现贴身穿的洗手衣被汗水浸透了，摘下头盔头发尖上都在滴汗水。

2月3日凌晨5点零8分，急诊科一位男护士在这个点记录的日记感动了大家。

他说：“现在的每一天，对我来说都在肩负着责任与考验。”本地又确诊一名新冠肺炎患者，要求德阳市医院立即前赴转运至定点医院。接通知时，夜深人静，鸟雀归家，大地安静。不等组长安排，男护士主动请战：“让我去！”从部队退伍回地方医院工作，他选择了最热爱的急诊科，急诊

科的工作充满了紧张、热情、挑战、生与死的考验、速度与力量的挑战！在部队他喜欢的军旅歌曲《当那一天来临》中唱道：“当那一天真的来临，放心吧祖国，放心吧亲人，为了胜利我要勇敢前进。”他始终铭记入伍宣誓的五个字：“时刻准备着！”热血男儿，病毒都滚蛋，危险的时刻，他毫不犹豫说“让我去！”

洗手衣、隔离衣、防护服、口罩、眼镜、面屏、头盔，穿戴完所有的防护用品，护士长检查再检查，叮嘱再叮嘱：“一定要注意保护好自己。”

这不是第一次出征，不是第一次转运新冠肺炎患者，但护士长仍然会在每一次临行前检查、提醒、嘱咐。是的，只有保护好自己，才能做好本职工作，救死扶伤，践行人道主义。

转运患者顺利结束，是凌晨4点52分，东方微微有桔红色的晨曦显现。在脱下防护服的那一刻，他再次拿起救护车消毒流程表核对，确认消毒时间和顺序无误后，才安心向急诊科走去。

虽然是凌晨，他还是给科室护士长编辑了一条微信：“患者已安全送至定点医院，相关消毒妥善完成。”“今天下班好好休息，辛苦了。”护士长秒回了微信信息。爱，平平淡淡，却践行在我们日常的生活工作之中。看见这条秒回的信息，关怀的话语温暖着他，嘴角上扬，他，笑了。

是的，为了这场没有硝烟的战役，多少人夜以继日，日以继夜，努力工作，工作努力……岁月静好，人间平安，就是他们的白天黑夜，他们的付出呀！

## 致春风

范思诗(福建闽南师范大学)

匆匆的你  
快停下急急的脚步  
樱树上云团快要散开了  
你不要一时兴起，桃花流水  
让鱼儿啄走了春光

歇息下吧  
别完全融化草叶的白尖  
别太快剥开芽苞的外衣  
更不要在窗边撩弄人的心弦

唉，可又多想你吹散如今天空  
浓重的乌云啊  
我想，这个足不出户的春天  
在迟到的踏青里  
也能觅到春天的纪念吧

春天在原野里喧闹  
各色花儿与蜂蝶嬉戏  
我在欣然繁茂的季节  
闭上坦然的双眼

为何绿色的线条在天空流淌  
为何白灰的鸭儿啄弄柳芽上的晓光  
走到水涧里眺望  
又看见远方隆隆的雷雨

我如根系发育般舒展  
气的回廊中吐出细草  
胸腔是我的庭院  
满盛百草的气息

怀抱春的肖像  
坐在芳洲上流去  
没有河岸也没有尽头  
进入安祥的梦境

## 心境(外一首)

江标（四川攀枝花）

### 世界无限大

心胸皆容纳

像鸟儿飞跃山间、田野和大海  
把美物、美景尽情揽下  
乘飞船遨游太空  
领略宇宙浩瀚无涯

回到当下，遍尝  
人间喜怒哀乐酸甜苦辣  
归于平静后  
方是心中那一朵  
最美丽的莲花



### 孙儿的理想

孙儿天真地问  
过年都很热闹  
大街小巷  
到处都是放鞭炮  
今年怎么了

大人们苦笑  
用着童话般的语言回答  
新冠肺炎  
那个看不见的坏蛋  
它想把所有人统统吃掉  
医生 警察 军人  
好多的勇士  
正在和坏蛋战斗  
所以我们都呆在家里  
等待胜利后  
我们就能出去  
快乐地奔跑

孙儿似乎明白了  
不再扭着出门玩耍  
还充满崇拜地豪言  
长大我也要当医生、做勇士  
打败坏蛋  
让所有的小朋友  
过年都能放鞭炮

### 学生习作选登

走进春天，我们可以沐浴山光的朗润；走进夏天，我们可以聆听夏蝉的吟唱；走进秋天，我们可以感受丰收的喜悦；走进冬天，我们可以亲吻茫茫的白雪。尽管一年四季都很美，但我最喜欢的还是秋天。今天就请跟随我的脚步，一起欣赏秋天的美景吧。

草原上，一望无际的蓝天上飘着朵朵“棉花糖”，它的造型千奇百怪、变幻莫测，有的像小花、有的像鱼鳞、有的像羊毛……一劳连绵起伏的小山丘披上了一件

黄澄澄的“衣裳”，上面还点缀着许多黑白相间的小花。你走近看会发现原来是成群结队的牛羊，它们正在山丘上跳着优美的“华尔兹”。此时，我的脑海里油然而生“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的胜景。

山林里，金黄的银杏叶早已为我铺上长长的“地毯”，火红的枫叶争先恐后地拍着“手”夹道欢迎我。微风拂面，倒垂的芭蕉叶为我摇起“扇子”，送来阵阵清凉；银杏叶就像一个个英勇的小伞兵突然从天而降，

翩翩起舞。

花园中，一阵花香扑鼻而来，我四处寻觅后发现原来是桂花的清香，那香味令人如痴如醉。环顾四周，秋日的菊花开得正盛，姹紫嫣红、争奇斗艳，黄的似金、红的若火、白的如雪、绿的如玉、橙的赛霞……引来一群群俏皮的蜜蜂花间留恋、嬉戏飞舞。

田野间，一棵棵高粱羞红了脸、低着头，向我鞠躬致敬。秋风掠过，金黄的麦

田翻起了“波浪”，调皮的麦子们跟随着风儿，摇晃着身子，欢快地玩起了追逐嬉戏的游戏。

天色渐晚夕照，江流日夜变秋声。难怪唐代“诗豪”刘禹锡无不感叹“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”我也同样感受到“一年四季皆画意，最美不过金秋季。”面对如此这般的秋天美景，谁会在秋天跳舞？又是谁在秋天沉醉？

成都天府新区华阳小学四年级(7)班：董浩枫 指导老师：刘群

## 我们一定能打赢这场没有硝烟的战争

万源市太平镇小学校 徐斌

新年的钟声敲开了鼠年的大门，在这个本该阖家团圆的日子里，一场疫情打乱了我们原本平静的生活。没有团聚，没有旅行，更没有了新年本该有的欢声笑语。一场没有硝烟的战争在整个中华大地上打响。

这个时代总是给予我们太多太多的泪水与感动，困难当前，总有那么一批伟大的逆行者，诠释着信仰的含义。他们在疫情恐怖地蔓延之中毫不退缩，以使命与秉性铸就着心中的信仰，毅然奔赴抗疫前线。一双双被消毒水浸泡过的伤痕累累的手，紧紧地揪着全国十四亿人民的心。一场场急诊过后，他们那疲惫的双眼深深地印在每一个国人的脑海里。

带领全国人民抗击过非典的84岁的钟南山院士，在疫情暴发的第一时间，立刻奔赴前线，再次挂帅出征。他牵挂着人民的安危，持续奋战在科研工作第一线。他累的

时候，靠着椅子就能睡着，他说：“在祖国需要我的时候，我一定会站出来。”平凡的话语中却蕴含着无比震撼人心的力量。侠之大者，为国为民，钟南山院士就是如此。

除了奋战在一线的白衣天使们，还有无数我们看不见的大大小小的感动。有两则消息令我记忆深刻，在疫情同样迫在眉睫的时候，一小学生向武汉捐献了10万斤大葱；另一则是云南一寨子向武汉捐了22吨香蕉。前者是国家级贫困村，因为联系不到创收机械，300多个村民到地里用手硬拔了三天。后者里有一半人是建档立卡贫困户，摘完香蕉之后还用摩托车队运下山。这微小的捐赠数目或许夹在几亿、几十亿的捐赠里，并不显眼，但这对于他们来说，却是他们能拿出来的最好的东西，是他们全部。这样令人感动的例子不胜枚举，默默捐献的无数普通百姓，心系祖国的华侨，还有饱含人道主义

的国际朋友们……都让我们热泪盈眶。

中华大地上有无数个像他们这样为祖国、为社会、为人民毅然冲上去的战士们，他们用使命感和责任感，向这场战役发起了猛烈的进攻。一个个伟大得看起来无坚不摧的身躯背后，他们又何尝不是孩子依赖的爸爸妈妈，爱人依靠的妻子丈夫？一直有人问：中国人的信仰是什么？那么现在我可以告诉他，“舍小家，为大家，愿以我辈之身躯，换得华夏山河长久之无恙！”这就是深入到一个中华儿女心中千年来不变的信仰！这样的中国，怎能不胜利！

武汉社区里彼此加油的歌曲至今在我耳边回荡：“武汉加油！中国加油”。是啊，除了奋战在一线的朋友们，还有坚守家中的千千万万的中国人。他们戴起口罩，用默默的坚守将一个中国心紧紧地连在了一起，连成了一片坚固的阵地。此刻，不管是一线奋

斗的医护工作者，还是坚守于家中的人民，所有中国人都只有一个共同的信念：战胜疫情，让胜利的捷报传遍华夏大地！

作为二十一世纪的新青年，吾辈定当自立自强，迎难而上，心怀感激，并肩作战。如此，定能吹响胜利的号角，撑起一个盛世中华！作为一名海航班学子，更应做战疫之先锋，不求惊天动地，只需在家中做好学习与防疫工作，增长本领，保护自己，不给一线的医务人员增加工作量，就是对国家最好的贡献。

这一场病毒虽然来势汹汹，但我们中华儿女有不屈的精神、坚定的信念，我们同舟共济、团结一致，铸就了强大的“医疗长城”与病毒相抗。我们一定能打赢这场没有硝烟的战争，我们一定会给全世界交出一份满意的答卷。

荣湖中学高2019级航海班 王可宇杰

# 疫情之下对小学语文教学宏观构建、微观操作的思考

万源市太平镇小学校 徐斌

时下，面对新冠肺炎疫情，“停课不停学，停课不停教”成为一种必然选择。一所学校，唯有顺势而为，尊重教育规律，才能有效推进教学工作。作为一线教师，应迅速融入“网上直播”教育教学新实践，将网络教学的感性认知逐渐深化为理性思考，为拓展教学与学的别致途径和广阔空间探寻实践基础。

### 出鞘的应是最亮的“剑”——集体统筹砥砺前行

要有良好的“网上直播”课堂教学效果，需要提前做好，在统筹分工合作中，发挥集体智慧，亮出全校最锋利的教学之剑。

教研组织统筹，以备课组为单位做好三项前期工作。一是建两个QQ(或微信)群，一个以教研组长为群主，各备课组长为成员，另一个以年级备课组长为群主，各年级教师为成员；二是科任教师加入以班级为建制的学生群和家长群，便于实施和推进教学。

教研组安排，在备课组长群完成两个具体工作。一是教研组全面规划和构想网上教学，诸如考虑“教师网上授课的规范与技巧”“学生网上学习有效参与策略”“家长对网上学习的督查与管理”“走向网络课堂的心理和行为调适”等专题，根据各备课组长优势，领取或安排任务，充

分打磨研究，形成统一讲稿，供教师共享，解决自身、学生和家長对网上授课可能出现的问题。二是培训备课组长，帮助组长做好教师工作，预热工作新常态；做好教学内容、课程安排、作业布置和评讲规划；做好教师人情分析，提供任务分配和安排建议。

备课组落实，做好“停课不停学”三方面工作。一是备课组长把教学任务细分到课时，落实具体教师精雕细琢教案和学案，交组内讨论，形成定案，供组内教师共享。二是教师个体精神饱满、充满信心上课，根据实际微调教学内容和效果。三是利用“群作业检查功能”收交作业，及时批改、评讲和辅导。

做好问题反馈、分析、总结和解决。在教研组和备课组两个层面循环搞好“研究—实践—反馈—研究—实践”各环节。

### 实施的就是最妙的“招”——个人智慧张弛有度

不管什么方式的课堂，就教学主导者而言，教师的个体智慧都是教学的灵魂之一。作为小学语文教师，进行“网上直播”教学，要以张弛有度的个体智慧，闪耀教学的“妙招”。

重视人文滋养，让幼小的心灵在悦纳世界中成长。学生进入小学中高年

级，也就进入了世界观、人生观和价值观形成的萌芽期，为人文滋养提供了丰富的土壤；语文老师得天独厚、根植灵魂的人文性，无所不包、与生活联系的广阔性，为人文滋养厚植了万千可能。就本次语文教学“网上直播”产生背景的延展思考，对艰难当下“抗疫”现实的用心关注，对“自我抗疫”情感状态的用心反思等，都可作为引导学生心灵成长的源头活水，引导小学生形成正确的世界观、人生观和价值观的萌芽。如：抓住“疫情骤起”和“险出意外”，可引导学生理解人生的风浪常常不可意料，面对“突起”的各种变故，每个人都应该学会“悦纳”、做到理性思考和从容面对；抓住“抗疫”中涌现的可歌可泣的“逆行者”，可引导学生对照和回顾教材里、记忆中的英雄人物的种种壮举，初步萌芽对“责任与担当”“奉献和牺牲”等的认知和理解；还可引导学生反思“自我抗疫”，通过组织“我为‘抗疫’做件事”的网上活动、“我崇敬的‘抗疫英雄’”等写作或讲述活动，挖掘学生语文学习和心理成长的多方面可能；可引导学生了解党中央在“抗疫”中的正确决策，各级政府和中国共产党的勇敢与智慧，激发学生热爱中国共产党、伟大的祖国和人民的感情；还可引导学生凝练在“抗疫”期间与亲人相处的动人瞬间，激起和亲人间爱与理解的震撼……这些教学素材和理念的有效激活运用，诸如如此类生活元素

与课堂教学的有效结合，是一个语文教师教学观和育人观有效结合生成的具体体现，更是一个语文老师个人智慧在教学中张弛有度的闪耀。

强化温故知新，让起步的学习在习得过程中茁壮。在最熟悉的土地上开出最美的花朵，可以用来表达教学中“温故知新”的力量——教学最迷人的魅力，在不露痕迹的“习得”中自然生成：“清水出芙蓉，天然去雕饰！”鸟儿剪云的翅膀掠过天际，天空没有留下痕迹，但展翅的美妙却留在了观鸟人的心里。以小学语文人教版五年级下册第六课《古诗三首》教学设计为例，做一些阐述。对展示了一幅“牧童晚归休憩图”的第一首——《牧童》，语文老师带着学生通过解字、造句、绘画与融情，走近田园的恬静、感受牧童的艰辛、融入作者的安宁，是教学中应该和必须做的。但对第二首《舟过安仁》，甚至第三首《清平乐·村居》，如果仍然采取“解、析、绘、融”的步骤教学，就会了无新意，甚至可能会在古典重复的教学中，打击和磨灭学生对古典诗歌乃至语文学的积极性。作为语文老师，我们不妨探索让学生在“温故”中悄然生长“习得”的茁壮成长。比如，我们可以引导学生从研究和玩味三首诗歌的标题切入教学，第一首《牧童》，提示诗歌写的是“一个放牧的孩子”，而第二、三首诗歌的标题提示了什么？